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KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 
Adress: c/o Gun Wanders, Tegnergatan 18, 113 58 Stockholm 

STYRELSE 
Ordförande Bo Johnson SJ, Kungsträdgårdsg 12, 111 47 Stockholm 08-679 91 29 
Vice ordf Edward Blom, Grundtvigsgatan 13 I, 168 48 Bromma 08-21 57 44 
Sekreterare Gun Wanders, Tegnergatan 18, 113 58 Stockholm 08-15 85 31 
Kassör Lars Hallberg, Göran Perssons väg 19, 171 55 Solna 08-83 89 78 
Övr led .Nils Ekedahl, Tunnlandsvägen 89, 168 36 Bromma 08-25 1106 

VALBEREDNING 
James Blom, Almhagsvägen 20, 178 38 Ekerö 08-560 312 58 
Karin Evers, Lyckovägen 9, 167 52 Bromma 08-80 68 37 
Margaretha Jaringe, Luthagsesplanaden 30 C, 752 24 Uppsala 018-55 65 39 

KHF:s KONTAKTMÄN I GÖTEBORG OCH SKÅNE 

Roland Allnert 
Björkuddsgatan 12 
412 62 Göteborg 
031-18 21 09 

MÄLARDALEN 
Bo Johnson 
08-679 91 29 

Birgit Kordina 
Nicoloviusg 10 B 
217 57 Malmö 
040-91 87 86 

MUSEIGRUPPEN 
Rainer Kunze 
08-642 62 91 

K. Arne Blom 
Småskolevägen 22 
224 67 Lund 
046-14 29 18 

REDAKTIONSKOMMITTÉ FÖR ARV OCH MINNE 
Edward Blom och Lars Hallberg 

Medlem i KHF blir man genom att betala medlemsavgiften. 

Medlemsavgiften är 100 :- . Familjemedlem (make/maka) betalar 50:-
Församling/ordenskommunitet betalar 150:-

Katolsk historisk förenings postgirokonto är 22 20 10 -1 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på inbetalningsavin! 
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ORDFÖRANDEN HAR ORDET 

Med stor ödmjukhet tar jag mig an ert förtroende att välja mig som ordförande i 
Katolsk Historisk förening. Nu hoppas jag på alla er ute i landet, som jag vet har 
både kunskaper och ideer, att ni hör av er. Tänk om varje medlem försöker skaffa 
en ny medlem! 

Har du funnit vår hemsida? Du som har e-mail kan sända mig din adress, så 
kommer du att få "KHF-info" lite oftare än de två nr. av "Arv och minne" som 
utkommer. 

En del församlingar har "kontaktpersoner" dem hoppas vi nu kunna inspirera för 
föreningens arbete i församlingen. Med glädje upplever jag lokalföreningarnas arbete 
vilket utförs av eldsjälar, ni ska ha stort tack för vad ni gör! Vi håller på med att 
göra en lista på föredragshållare, som ni kan erhålla från styrelsen, kanske finner ni 
något lämpligt ämne för er församling. 

Många har bidragit med saker till ett kommande museum, tänk på det innan ni 
gör er av med saker i församlingen. 

Många små människor, som gör många små saker, kan förändra världen! 

Broder Bo Sj 

AVGÅENDE ORDFÖRANDEN 

Lars Cavallin har varit KHF:s ordförande i fem år, i två omgångar. Han valdes till 
KHF:s förste ordförande vid föreningens konstituerande möte den 26 mars 1993 och 
innehade denna post till våren 1995, då han tillträdde tjänsten som domprost och på 
grund av denna ökade arbetsbörda måste lämna vår ordförandepost. Men tre år 
senare, 1998, åtog han sig åter ordförandesysslan efter Barbro Lindqvist, som 
handhaft uppdraget under de tre mellanliggande åren. 

När han nu lämnar tjänsten som domprost och flyttar till Malmö för att bli 
biskopsvikarie i södra Sverige, hoppas vi att KHF:s medlemmar där - som tidigare 
stockholmarna - får större möjligheter att höra hans mycket kunniga och 
intresseväckande föredrag i olika ämnen. 

GLÖMT ATT BETALA MEDLEMSAVGIFTEN? 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dem, 

som ännu inte betalat 2001 års avgift. 
Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 
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MARIASYSTRARNA 50-AR I SVERIGE 
Syster M. Valentine berättar om några viktiga milstolpar 

Vår kongregation grundades 1920 i 
norra Tyskland. Syftet var att sprida 
och befästa den katolska tron, inte 
minst i missionsområden. Åren efter 
andra världskriget utvidgades vår kon-
gregation antalsmässigt ganska snabbt. 
Under denna tid frågade särskilt de 
unga systrarna allt oftare efter missi-
onsuppgifter. De tog fasta på vår stifta-
res valspråk: "Kristi kärlek lämnar mig 
inget val" (2 Kor 5:14. 

Det heliga året 1950 var jag med när 
vår moder Maria Theresia en kväll 
kungjorde för novisfatet och postu-
latet - vi var 60 systrar - att vårt första 
utlandsuppdrag skulle inledas i Sverige 
under det kommande året. Medde-
landet mottogs mycket positivt. Nu 
blev bönerna intensivare och all infor-
mation om Sverige studerades flitigt. 

I början av maj 1951 sändes från 
Kloster Nette de första fyra Mariasyst-
rarna till Stockholm. De skulle hjälpa 
prästerna i S:ta Eugenia församling 
med arbete på pastorsexpeditionen, i 
trosundervisningen och i sjukvården. 
Men först var det viktigt att lära sig 
det svenska språket. 

Systrarna fick en våning i staden ge-
nom att de åtog sig vården av en gam-
mal släkting till våningsinnehavaren. 
Senare gick systrarna ut i flera familjer 
och vårdade sjuka anhöriga. Adresser 
till dessa familjer förmedlades av Elisa-
bethsystrarna som också gav Maria-
systrarna möjlighet att överta nattvak-
ten i sitt sjukhem. De bistod oss på 
många sätt under den första svåra 
tiden. 

Enligt systrarnas önskan köpte för-
samlingen tre år senare en villa i Södra 
Ängby som inrättades till sjukhem. 
Huset, som inrymde ett kapell, blev 
samtidigt ett annex till Eugeniakyrkan 
för västerortsborna. Sj ukhemmet fun-
gerade bra eftersom det alltid fattades 
sjukhemsplatser i storstaden Stock-
holm. 

Moderhuset, Kloster Nette, stödde 
denna utveckling genom att skicka 
nya systrar. Våra sjuksystrars arbete 
säkrade därmed på lång sikt alla 
systrars uppehälle. En god hjälp fick vi 
av en kurator på Södersjukhuset som 
med stor inlevelseförmåga valde ut pa-
tienterna och gjorde dem beredda att 
komma till "nunnor". Genom syst-
rarnas sjukvård kom många männis-
kor för första gången i kontakt med 
katolska kyrkan. "Systrarna ger Kyr-
kan ett vänligt ansikte", så hade man 
redan i årtionden sagt om Elisabeth-
systrarna. 

I församlingen blev systrarnas hu-
vuduppgift barnens och ungdomarnas 
trosundervisning med åtföljande kon-
takt till föräldrarna. Kyrkan, pastors-
expeditionen men också hushålls-
göromål blev andra arbetsområden. 
Senare tillkom förskolearbete och 
uppgifter i stiftsinstitutioner. 1977 
övertog vi av Elisabethsystrarna arbe-
tet i biskopshuset och utförde det 
under 21 år. Med biskop Branden-
burgs pensionering avslutade vi detta 
arbete. 

Tack vare rekryteringen från moder-
huset, särskilt under 50- och 60-talen, 
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kunde Mariasystrarnas grupp i Sverige 
växa till 15. De två sista kom 1987 och 
1993 trots stor brist på kallelser i 
Tyskland. En och annan syster blev 
kallad tillbaka, av personliga skäl eller 
för att hon behövdes för uppgifter i 
kongregationen. Flera systrar har red-
an fulländat sitt jordiska liv i evig-
heten; en av dem vilar i svensk jord. 

1968 kunde vi uppta den första 
svenska postulanten. Efter treårig or-
densutbildning i novisiatet i Tyskland 
avlade hon sina första löften och kom 
därefter tillbaka till Sverige. Hon har 
tills i dag förblivit den enda svenska 
medsystern. 

Vi lever i tre kommuniteter: S:ta Eu-
genia i Stockholm har två, snart tre 
systrar. I Västerås finns sex systrar i 
Mariahemmet och i Vår Frus försam-
ling. Och i Uppsala sex systrar i Ma-
riero och i S:t Lars församling samt 
som medarbetare i Katolska Pedago-
giska Nämnden. Klostret Mariero har 
kongregationen byggt för systrarna i 
Sverige. 

Vi har varit med om viktiga perioder 
i dessa tre församlingars historia. I S:ta 
Eugenia fick vi 1968 dela allas smärta 
över att den traditionsrika, "inbedda", 
130 år gamla kyrkan och alla övriga 
byggnader revs för att genomdriva den 
nya stadsplanen. Vi följde den långa 
kamp som pater Hornung förde med 
kommunpolitiker och stadens myn-
digheter. Församlingen tillbringade 14 
år i ett provisorium innan den i feb-
ruari 1982 kunde flytta in i den nya 
vackra kyrkan vid Kungsträdgården 

I Västerås invigdes 1969 sjukhemmet 
Mariahemmet som första byggetapp. 
1974 stod Vår Frus kyrka färdig med 
församlingslokaler och prästbostäder. I 

Uppsala kunde 1985 den nya kyrkan 
S :t Lars, församlingscentrum, förskola 
och klostret Mariero invigas. 

Den mest minnesvärda händelsen 
under detta halvsekel var dock påven 
Johannes Paulus II:s besök i Sverige 
1989. Han mötte i detta sekulariserade 
land en sympati som man inte hade 
kunnat vänta sig. För oss systrar var 
höjdpunkten att kunna hälsa den he-
lige fadern välkommen i vårt hus 
Mariero i Uppsala. Tillsammans med 
de olika ordensföreståndarinnorna åt 
han middag, höll en siesta och knä-
böjde till en stilla bön i kapellet. 

Med det heliga året 2000 har ett nytt 
skede börjat för den Katolska kyrkan i 
Sverige. För första gången efter refor-
mationen har staten erkänt henne som 
trossamfund. Det medför en större 
jämlikhet med andra samfund i landet 
och ekonomiska fördelar. 

Vår biskop Anders Arborelius vill få 
oss att se djupare och har därför präg-
lat formuleringen "Ut ur katakomber-
na!" I denna nya offentlighet ska vi 
känna vårt ansvar i samhället även om 
vi får stå i korsdrag. 

Katolska kyrkan bör anta nya utma-
ningar och med henne alla ordnar och 
kongregationer som är delar av 
Kyrkan i Sverige. 

Med tanke på historien i vår kon-
gregation, Missionssystrar av Marie 
heliga namn, kan vi säga att vi ofta har 
ställts inför oförutsebara utmaningar -
precis som Maria. Vi vill med till-
försikt gå in i den nya situationen. 

Vi vet av tacksam erfarenhet att tron 
på Jesu kraft bär över vattnet. 
(Matt 14:22-33) 

Sr M. Valentine 
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KHF:s ÅRSMÖTE 

Föreningens årsmöte hölls den 24 mars i Domkyrkans församlingslokaler i 
Stockholm och samlade 31 medlemmar. 

Föreningens ordförande, monsignore Lars Cavallin hade avböjt omval och 
avtackades för sina magnifika insatser för föreningen. Till ny ordförande valdes 
Broder Bo Johnsson, SJ. Även vår vice ordförande Magnus Nyman tvangs avstå från 
nyval på grund av tidsbrist, då han nu skall tjäna stiftet som präst. 

Till en ny treårig mandatperiod omvaldes Gun Wanders och nyvaldes fil. dr. Nils 
Ekedahl. Till revisorer för ett år omvaldes Erik Ende och Björn Kåhre, och till 
revisorssuppleant nyvaldes Klas Magni. Till valberedning för ett år omvaldes James 
Blom (sammankallande) och Margareta Jaringe samt nyvaldes Karin Evers. 

Föredrag 
Efter årsmötet talade teol dr Ingvar Fogelgvist under rubriken "Heliga Birgitta och 
Saliga Elisabeth Hesselblad — helgon för en ekumenisk tidsålder?" Föredragshållaren 
som även doktorerat på den heliga Birgitta gav en både humoristiskt och skräm-
mande bild av hur forskning kan bli ovetenskaplig, ja rent av grov historieför-
falskning, då vi försöker bedöma historiska personer med vår egen tids glasögon — i 
detta fall i synen på ekumenik. Under gången tids starka katolikskräck och —
fientlighet sågs Birgittas visioner gärna som utslag av undertryckt sexualitet och 
osund fasta och Birgitta som maktsträvande, beräknande intrigmakerska. Ivårt mer 
ekumeniska tidevarv finns istället en tendens att tvinga fram en ekumenisk tolkning 
av Birgittas och Elisabeth Hesselblads liv och verk som är helt ohistorisk. 

james Blom 

BOKSLUT FÖR 2000 I SAMMANDRAG 

Ingående behållning 2000-01-01 72 912 kr 

Inkomster 
Medlemsavgifter 
Medlemsmöten 
Skriftserien 

26 700 kr 
1 140 kr 
5 460 kr 

Övrig skriftförsäljning 480 kr 
Tryckningsbidrag 10 000 kr 
Gåva, tryckningsbidrag 50 000 kr 
Ovriga inkomster 1 916 kr 
Summa inkomster 95 696 kr 

Överskott av .årets verksamhet 
Utgående behållning 2000-12-31 

Utgifter 
Medlemsmöten 
Skriftserien 
Medlemsblad (tryckn.) 
Administration m.m. 
Summa utgifter 

11 016 kr 
83 928 kr 

8 384 kr 
54 438 kr 
7 129 kr 

14 729 kr 
84 680 kr 
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VERKSAMHETSBERÄTTELSE 
för Katolsk historisk förening i Sverige 

för verksamhetsåret 2000 

Styrelsen har fram till årsmötet den 1 april 2000 bestått av Lars Cavallin, 
ordförande, Peter Hornung SJ, vice ordförande, Gun Wanders, sekreterare, Lars 
Hallberg, kassör, och Edward Blom. Peter Hornung hade avsagt sig omval och till 
nya ledamöter valdes Bo Johnson och Magnus Nyman för tre resp. ett år. Vid 
styrelsens konstituering vidtogs den förändringen att Magnus Nyman blev ny vice 
ordförande. 

Styrelsen har under året haft fem protokollförda sammanträden. 

Föreningen hade vid årsslutet 256 medlemmar som erlagt årets avgift, varav 25 
församlingar, ordenskommuniteter eller andra sammanslutningar. Därtill kom 11 
nya medlemmar, som under årets sista månader erlagt medlemsavgift för 2001, alltså 
totalt 267 betalande medlemmar. 

Under året har föredrag och andra arrangemang anordnats på olika platser i 
landet: 

* Den 16 februari talade teol. kand. Agneta af Jochnick Östhorn i S:t Lars kyrka i 
Uppsala om Elisabeth Hessel blad och Sverige. 25 åhörare. Samarrangemang med AC i 
Uppsala. 

* Den 19 februari samtalade professor Gunnel Vallquist och docent Yvonne Maria 
Werner i S:t Thomas kyrka i Lund om Kyrkan med utgångspunkt i Andra 
Vatikankonciliet inför ett 40-tal åhörare. 

* Den 6 mars talade universitetslektor Bertil Nilson i S:ta Eugenia kyrka om 
Aspekter på Sveriges kristnande. 50 närvarande. 

* Den 23 mars talade teol. kand. Agneta af Jochnick Östhorn åter, nu i Kristus 
Konungens kyrka i Göteborg, om Elisabeth Hesselblad och Sverige. Nästan 40 
åhörare. 

^' Den 1 april hölls årsmöte i Domkyrkosalen i Stockholm, varefter professor Alf 
Härdelin höll föredrag om Heliga Birgittas kallelse. Drygt 40 deltagare. 

^' Den 29 april talade docent Yvonne Maria Werner i S:t Thomas kyrka i Lund om 
Msgr Assarsson.l5 närvarande. 
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Den 22 maj spelade slottskantor Martin Riessen på den nyrestaurerade orgeln i 
Karlbergs slottskyrka i Solna och slottssångerskan Eva Svärd-Mannerstedt sjöng, 
varefter major Karl-Gustav Johansson guidade vid en visning av slottet. Ett 50-tal 
personer deltog i detta samarrangemang med Concordia Catholica. 

* Den 25 september berättade f. rådman Barbro Lindqvist i S:ta Eugenia kyrka i 
Stockholm om flad skall vi göra med jesuiten? Ett regeringsbekymmer iStockholm 
1671 inför 40 åhörare. 

* Den 27 september berättade AC:s ordförande Henry Jaunupe i S:t Lars kyrka i 
Uppsala i samarrangemang med AC i Uppsala om AC i går. Ca 20 deltagare. 

Den 30 september berättade till bildvisning stadsantikvarien iHelsingborg Karin 
Gustavsson i S:t Thomas kyrka i Lund om Gisela Trapp - katolik, kyrkobyggare, 
konstnär. Drygt 20 närvarande. 

* Den 7 oktober ägde ett birgittinskt symposium rum i Visborgskyrkan i Visby, ett 
samarrangemang med Visby stift, SKS Stockholm-Gotland och Kristi Lekamens 
församling. Ett 50-tal deltagare åhörde föredrag av docent Sven-Erik Pernler, 
ambassadör Lars Bergquist och teol. kand. Agneta af Jochnick Östhorn. 

Den 12 oktober talade domprost Lars Cavallin i Domkyrkan inför nästan 20 
åhörare om Kyrkans återkomst i Sverige på 1700-talet. 

* Den 25 oktober berättade fil. dr Britt-Inger Johansson med bildvisning om 
Katolska kyrkan bygger. En 1900-falshistoria i S:t Lars kyrka i Uppsala i 
samarrangemang med AC. Ca 25 närvarande. 

* Den 11 november föreläste f. rektorn Erland Olson på Bok-Cafeet Porten i Visby 
om Fredrik Muckenhirn. Katolsk präst och luthersk kyrkoherde inför 20 åhörare. 

* Den 18 november berättade redaktör Göran Dahlin i S:t Thomas kyrka i Lund, 
inför ca 40 personer, under rubriken Uppbrott och anpassning om sina erfarenheter 
av de senaste 50 åren i den katolska kyrkan i Sverige. 

Den 20 november avslutades årets programpunkter då fil. dr Britt-Inger 
Johansson på nytt berättade om Katolska kyrkan bygger. En 1900-tallhistoria, nu i 
S:ta Eugenia kyrka i Stockholm inför 45 åhörare. 

KHF:s medlemsblad Arv och Minne har utkommit med två nummer, det ena i 
januari och det andra i augusti. De har redigerats och framställts av Lars Hallberg 
och Edward Blom. 



Lars Hallberg 

Lars Cavallin Mag,iu Ny n 
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Museigruppens arbete har fortsatt och fler föremål har mottagits. I november fick 
styrelsen en visning av de insamlade och mottagna föremål som förvaras i 
Biskopsämbetets lokaler och kan bli grund för ett framtida stiftsmuseum. 

Nummer två i föreningens skriftserie, Erland Olsons och Barbro Lindqvists Fredrik 
Muckenhirn. Katolsk präst och luthersk kyrkoherde, utsändes till medlemmarna 
i slutet av januari. Sällskapet De Badande Vännerna gav ett tryckningsbidrag om 
10.000 kr. En gåva om 50.000 kr erhölls från en privatperson. 

Mot slutet av året utsändes som gåva till medlemmarna Peter Hornungs bok 
Stormen kring Katthavet. Ett kyrkbygge i motvind (1994). 

Ekonomisk rapport redovisas separat. 

Antalet betalande medlemmar i KHF har ökat, ett drygt tiotal fler erlade årets 
medlemsavgift. Under 2000 fick föreningen 40 nya medlemmar. En lokalavdelning 
finns i Göteborg. Under året påbörjades en mera aktiv verksamhet även i Lund. I 
Mälardalen finns en mer informell lokalavdelning. 

Styrelsen tackar alla medlemmar och övriga för visat intresse för KHF:s arbete och 
för medverkan och deltagande i dess arrangemang. 

Stockholm i februari 2001 

tit WVL V1 
Gun Wanders 

NYA MEDLEMMAR under första halvåret 2001 

BJÖRVERUD, Alvar, Lund 
CARLGREN, Karin, Härnösand 
CASSELBRANT, Elsa, Stockholm 
FRANZEN, Kristina, Enskededalen 
FRANZEN, Lars, Enskededalen 
JEWSON, William, Stockholm 
LINDHAGEN, Jöran, Kumla 
LÖNNERBLAD, Bengt, Skara 

MONIE, Karin, Stockholm 
SANDER OLSEN, Ulla, Lyngby 
Danmark 
STEINHOF, Luzia, Farsta 
SÖDERBERG, Ulf, Spånga 
WATTSKOG, Therese, Visby 
WLTNSCHE, Liselott, Solna 
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MÖTEN I VÅRAS 

KHF:s arrangemang under våren ägde rum i Stockholm, Göteborg, Uppsala, Lund 
och Visby. 

Den västsvenska avdelningen i Göteborg möttes den 26 februari till en välbesökt 
minnesafton över den ifjol avlidne Bertil Berntsson, en färgstark Göteborgs-
konvertit och mångårig ministrant. Den 26 mars berättade Roland Allnert om 
pastor Karl Karlen, 1800-talets svensk-lutherske präst som blev stridbar katolsk 
präst. Det utannonserade föredraget den 19 april, Katolska kyrkan bygger, av 
konstvetaren Britt-Inger Johansson måste tyvärr inställas. I stället höll man då en 
informell träff och pratade om allmänna ting. 

I Stockholm talade Anna Wolodarski, bibliotekarie vid Kungliga Biblioteket, men 
utlånad till Riksarkivet om sitt arbete med att forska i alla de medeltida perga-
mentsblad som finns bevarade som omslag till räkenskaper o.dyl. Ett föredrag som 
varmt uppskattades av de 28 närvarande åhörarna. 

Övriga Stockholmsprogram bestod i årsmötet med tillhörande föredrag av teol. dr 
Ingvar Fogelgvist "Heliga Birgitta och Saliga Elisabeth Hesselblad - helgon för en 
ekumenisk tidsålder?" i domkyrkan den 24 mars (se artikeln på s. 6) samt "En 
process utan genvägar - om upptakten till Birgittas helgonförklaring" av kyrko-
herden, docent Sven-Erik Pernler den 8 maj (15 åhörare). 

I Lund fortsatte programserien om livet som katolik för femtio år sedan. Den 10 
mars höll professor Erik Cinthio ett intressant föredrag med många minnen från 
inte minst femtiotalet i Lund. 50-60 personer var närvarande. Den 5 maj talade 
Bozyslaw Kurowski inför 70 personer under rubriken. Polsk katolik i efter-
krigstidens Rom. Född 1911 kom han efter koncentrationslägervistelser till Sverige 
och Lund efter krigsslutet — ett längre referat kommer att ingå i nästa nummer 
AoM. 

I Visby hölls under våren två arrangemang: Den 5 maj ett birgittinskt symposium 
med 25 deltagare (se referat sid 11). Den 10 maj höll Erland Olson inför 12 åhörare 
ett föredrag om Fredrik Muckenhirn, katolsk präst och luthersk kyrkoherde. Vår 
ordförande, som också var närvarande, kunde meddela att Erland Olson efter det att 
boken kommit ut fått flera kommentarer och klargörande synpunkter från personer 
som känt Muckenhirn. 

Den 9 maj återupprepade Sven-Erik Pernler sitt föredrag "En process utan 
genvägar". Denna gång i Uppsala med 25 personer närvarande. Arrangemanget 
skedde i samarbete med AC. 

MEDLEMMAR! 
Hjälp ARV och MINNE att bli ett innehållsrikt medlemsblad. 

Stora som små bidrag mottas tacksamt av redaktionen. 
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SAMMANKOMSTER I HÖST 

Höstens arrangemang äger rum i Stockholm, Uppsala, Visby, Lund och Göteborg. 

De inleds i Stockholm den 17 september då Harriet Westerlund talar till temat 
Kloster-Lasse - Om ett försök att återföra Sverige till katolicismen under Johan III. Som 
nästa programpunkt i Stockholm, den 25 oktober, berättar Göran Dahlin Från 
femtio katolska år. Slutligen talar fader Henrik Roelvink OFM den 19 november om 
Klostret på Riddarholmen, med den mystiska underrubriken en 1900-tallhistoria. 

I den aktiva Lundasektionen håller docent Marie-Louise Roden den 29 september 
föredrag om Christina - en svensk drottning i påvarnas Rom. 17 november berättar 
presschef Sven Heilo under rubriken Bland munkar och minnen. 

I Malmö kåserar föreningens hedersledamot Barbro Lindqvist den 9 november om 
församlingens första år under rubriken Stort och smått och mindre gott och i Uppsala 
talar den 28 november Britt-Inger Johansson till temat Världen iminiatyr - S:t Lars 
katolska församling i Uppsala bakom kulisserna. Arrangeras i samarbete med AC. 

För Göteborg är exakta datum och programpunkter ännu inte fastställda, men det 
går bra att kontakta Roland Allnert, tel 03 1-18 21 09 för information. 

~ 

ÄNNU ETT BIRGITTA-SYMPOSIUM 

Det 2:a birgittinska symposiet i Visby lördagen den 5 maj samlade ett 25-tal 
deltagare. Det inleddes med att Sven-Erik Pernler föreläste över medeltida Birgitta-
minnen på Gotland. Hans anförande blev en tvärvetenskaplig expose över skriftliga 
källor och ikonografiska vittnesbörd. Inte minst diskuterade han ett antal skulp-
turer, vilka av forskare på vaga grunder antagits föreställa den heliga Birgitta. 

Peter Daun, som på 1980-talet gjorde ett par uppmärksammade radioprogram 

kring Birgittasystrarna i Vadstena, inbjöd till avlyssning och reflektioner kring 
intervjuerna. Rubriken löd: "Varför går man i kloster?", och utgångsfrågorna var 
desamma som många icke-katoliker ännu idag ställer. 

Avslutningsvis föreläste Carina Nynäs, Åbo, över "Birgitta i biografiernas 
prisma", ämnet för en avhandling. På ett mycket intresseväckande sätt gick hon 
igenom ett antal författares arbeten utifrån deras olika val av metod och 
arbetsmodell när det gällt att försöka förstå och porträttera Birgitta Birgersdotter. 
Inte helt oväntat blev en av slutsatserna, att biografierna sade mer om de olika 
forskarna och författarna än om det gemensamma föremålet för deras 
undersökningar! 

Under höstens medeltidsvecka i Visby arrangerade SKS Stockholm-Gotland en 
"birgittinsk dag". Medverkande var Karin Lagergren, Sven-Erik Pernler och Anders 
Piltz. Katolska församlingen på Gotland inbjuder under det kommande arbetsåret 
till studiekvällar kring medeltida birgittinsk spiritualitet. 
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FÖRENINGENS HEMSIDA 

Föreningens hemsida som publicerades på 
palmsöndagen har hitintills haft tre besökare 
varje dag. Tanken är att via Internet sprida 
kunskap om katolska kyrkans historia i 
Sverige. Den vill vara en faktabas och ge 
information inte bara om föreningen utan 
också om stiftets och församlingarnas histo-
ria och om katolskt liv i alla dess skiftningar. 

,,. 
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Första sidan av KHF:s 
hemsida. 

En hemsida är till skillnad mot en tryckt publikation inte avslutad när den publi-

ceras, den är en organisk växt som successivt förändras, utökas och förhoppningsvis 

förbättras. Därför är dialogen med besökarna viktig; vilken fakta söker de, vad 

saknar de och vad skulle de vilja läsa om? 

Innehåll 
Det är en grannlaga uppgift att välja fakta för en officiell publicering på nätet. För 
tillfället finns titlar till artiklar som varit publicerade i föreningens medlemsblad. 

Planen är att scanna in samtliga nummer av Arv och Minne, det tar tid, men 

kommer så småningom. Det finns givetvis uppgifter om föreningen, dess styrelse 

och hur man blir medlem samt kalendarium för aktuellt halvår. Vi presenterar 
skriftserien som har utkommit med två volymer. Det finns uppgifter om katolska 
kyrkan idag med en kronologisk lista över när församlingarna bildades. En bildsvit 
över påvens besök i Sverige år 1989 finns och en lista över de katolska apostoliska 
vikarierna och biskoparna. Litteraturtips om katolsk historia och länkar till andra 
hemsidor är också publicerade. 

Vi är tacksamma för fakta om andra områden inom vår katolska historia som t ex 

det moderna klosterväsendets framväxt, särskilda bemärkta personer av betydelse 

för katolska kyrkan, olika spiritualiteter och katolsk kyrkokonst för att endast 
nämna några exempel. För detta krävs faktauppgifter; vem kan bidraga med 
artiklar? 

Layout 
En hemsida skall vara lättläst på ett helt annat sätt än en tidning eller bok. Därför 

skall texten vara kort med stor stil. Det skall vara lätt att navigera mellan olika 

delar. Det speciella forum som en hemsida är ger unika möjligheter att publicera 
bilder tillsammans med text. Men här råkar vi också in i svårigheter eftersom vi inte 
alltid har tillgång till riktiga fotografier utan scannat in bilder från publikationer 
vilket ger dålig exponering, bilderna ser flammiga ut på skärmen. 
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Länkning 
En specialitet inom interner är länkning, det är nästan uteslutande på så sätt man 
finner nya hemsidor. Därför är det önskvärt att man från församlingarnas hemsidor 
länkar till Katolsk Historisk Förenings hemsida. Vi är tacksamma om uppgifter om 
vår hemsida sprids till olika organisationer och länkbibliotek och att adressen anslås 
i kyrkorna. Länka gärna även från privata hemsidor om det passar in. 

Adress 
Adressen till hemsidan är http://hem.passagen.se/katolskhistoria/index.htm - den 
adressen är fri från reklamlist. Lägg till denna adress under rubriken "Favoriter" i 
din egen dator och i församlingens så att det är lätt att återkomma. 

Ansvariga i samarbete med föreningen är undertecknad och Edward Blom. Vi tar 
gärna emot synpunkter, både ros och ris, men även påpekanden om eventuella fel 
och framför allt om nya artiklar som passar för spridning. 

Margareta Björndahl 

~ 

STARKA DRYCKER I SMÅSTADEN 

Medio 1930-talet var Orebro starkt präglad av frikyrkligheten. Den katolska kyrkan 
på Skolgatan, invigd 1936, måste av många ha upplevts som den romerska kyrkans 
generalangrepp. Vad som kunde väntas, såg man på den katolske prästen, Overschie 
med namn. Denne hade inte ett eget hushåll utan brukade äta dagens huvudmåltid 
på en restaurang. Och till maten drack han, o fasa, ett glas öl! I all offentlighet! 
Visserligen klass I, men i alla fall! 
...Efter kyrkans invigning flyttades Overschie, jag tror, till Norrköping. Han 
efterträddes ganska oväntat av jesuitpatern Josef Gerlach, som egentligen var avsedd 
för Uppsala. P Gerlach hörde om det dåliga rykte som hans företrädare hade 
förvärvat sig. I sina memoarer skriver pater Gerlach (här i avkortat skick): Jag 
tänkte: "Jag skall bibringa er några grundbegrepp! Därför skaffade jag mig en 
motbok, vilket jag innan dess inte haft användning för. Iklädd prästkrage och 
beväpnad med motboken gick jag till Systembolaget och köpte en halvliter Renat. 
Den tog jag i all offentlighet med mig hem till prästgården. Jag tänkte: Dom skall -
utifrån sina egna principer - i alla fall ha gott samvete när dom kallar mig för 
gudlös... 

Pater Peter Hornung SJ 
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SKÅNSKFÖ DDA JESUITBRÖ DER PÅ 1800-TALET 

KHF:s nyvalde ordförande, broder Bo Johnson SJ, är en av fem svenskfödda 
jesuiter som idag verkar i Sverige. De övriga fyra är präster medan broder Bo 
är ensam svenskfödd jesuitbroder. På 1800-talet fanns det åtminstone två - båda 
födda iSkåne - men ingen av dem återvände till födelselandet. De verkade i 
USA och Danmark och tillhör väl egentligen inte alls den svenska katolska 
historien, men deras livsöden skall ändå kort omtalas här. 

John Sparks i Maryland 
Den sannolikt förste svenskfödde je-
suiten efter Jesuitordens officiella åter-
upprättande 1814 verkade i USA. I 
september 1835 inträdde en man i 
yngre medelåldern i Jesu Sällskap i 
Frederick i Maryland. Hans namn var 
John Sparks och han uppges vara född 
den 12 juni (eller juli) 1801 i Hel-
singborg. Vem var han och när tog 
han sig över Atlanten? Förgäves har 
jag sökt i Helsingborgs svenska kyrk-
böcker, likaså i de katolska dopböck-
erna från Stockholm (det fanns då bara 
en enda katolsk församling i landet) 
och Köpenhamn. Var han född av ut-
ländska föräldrar som endast kort tid 
vistades i Sverige? Var han konvertit, 
och i så fall i vilket land? Kanske hans 
efternamn har anglicerats? Hur som 
helst så räknas han av jesuiterna som 
född iSverige — kanske kommer hans 
förflutna så småningom att uppdagas. 

I alla händelser gjorde han sitt no-
visiat först i Frederick, där han hade 
uppdrag som bagare och ansvarig för 
refektoriet. År 1836 flyttades han till 
kollegiet i Georgetown i Washington, 
D.C., där han hade hand om stu-
denternas matsal. Georgetown är det 
äldsta katolska universitetet i USA och 
grundades 1789; sedan början av 1800-
talet stod det under jesuiternas led-
ning. Efter att 1837 ha avlagt sina 

löften skötte han studentmatsalen till 
1842 då han överflyttade till missionen 
och huset i St. Inigoes i St. Mary's 
County, också i Maryland, där han 
fick sysslorna som trädgårds- och vakt-
mästare samt inköpare, dvs. i princip 
skötte han alla jordnära sysslor för 
kommuniteten, som även bestod av 
två eller tre präster. Han avled där den 
4 september 1846 och begravdes på St. 
Inigoes' kyrkogård. 

Carl Hallin i Danmark 
Om 1800-talets andre svenskfödde 
jesuitbroder, Carl Hallin, vet vi mer. 
Carl August, dessa var de namn han 
fick vid dopet i Caroli församling i 
Malmö, föddes den 16 september 1869 
i en icke-katolsk familj. Hans far 
Christoffer Alfred Hallin var handels-
bokhållare, men familjen flyttade snart 
till Danmark. Jesuiterna hade 1872 
tvingats lämna Tyskland och bl.a. 
börjat verksamhet i Danmark. I dans-
ka Århus på Jylland fanns tyska jesu-
iter och hos dem fick Carl sin under-
visning. 1882 mottog han konfirma-
tionens sakrament av Hermann Gru-
der, apostolisk prefekt för Danmark. 

Jesuiterna var angelägna att utveckla 
och ta vara på pojkens stora musi-
kalitet och vid 15 års ålder inträdde 
Carl i oktober 1884 som broder i 
Jesuitordens tyska provins (som då var 
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"landsförvisad" från Tyskland), 
novisfatet var förlagt till Exaten i 
Holland. Vid denna tid fanns där och i 
Wijnandsrade flera svenskfödda och 
även andra nordiska skolastiker, ett 
resultat av ordens verksamhet i 
Danmark och Sverige. Den unge Carl 
sändes snart till jesuiternas hus i 
Köpenhamn som sånglärare i den 
katolska småskolan och hjälp med 
orgelspelandes i kapellet. 17 år gammal 
avlade han i oktober 1886 sina ordens-
löften i Köpenhamn. Men i början av 
skolåret 1888 blev han sjuk, i mitten 

~ 

av november skickades han till Exaten 
för att återfå hälsan. Men detta 
lyckades inte, redan den 1 februari 
1889 avled han i Exaten, inte ens 20 år 
fyllda. 

De flesta svenskar som blev jesuiter 
under 1800-talets senare del påbörjade 
utbildningen till präst, men historien 
om dessa ynglingar med oftast tragiskt 
korta liv (med något undantag blev de 
inte äldre än några och tjugo år) får 
anstå till annat tillfälle. 

Lars Hallberg 

GOTTHARD WERNER - SVENSK KATOLSK KONSTNÄR 

Den svenskfödde konstnären Gotthard Werner (1837-1903) är väl närmast 

okänd för dagens svenska katoliker, utom möjligen för Malmöborna. Sedan 
1872 hängde nämligen hans tavla Ansgars sändning på vänster sida i den gamla 
katolska kyrkan (numera finns den i församlingslokalerna). I likhet med den på 
annat ställe i medlemsbladet omnämnde Jean de Felldihnj deltog Werner i 
försvaret av den i fjol saligförklarade påven Pius IX vid det italienska anfallet 
mot Rom i september 1870. Dessa betydande händelser i Werners liv återges i 
artikeln här med dennes egna ord. 

Gotthard Werner föddes i Linköping. 
I samband med studierna vid Konst-
akademien i Stockholm kom han i 
kontakt med den katolska kyrkan och 
blev en trogen gäst i den närbelägna 
Eugeniakyrkan på Norra Smedjegatan. 
Han övertalades att fortsätta sina må-
larstudier vid akademin i Antwerpen, 
där han konverterade 1862. På grund-

val av Werners minnen har A. Fred-
erici i Hemmet och Helgedomen nr 2 
1935 skildrat dennes tidiga kärlek till 
den heliga Birgitta, konversionen och 
det senare livet med övervägande 
religiöst måleri. 

Werner har under en vistelse på 
Sardinien 1893 skrivit ner sina minnen 
(opublicerade). Ur dessa återges avsnit-
ten om intagandes av Rom 1870 (Wer-
ner var enrollerad i Gyllne Korsets 
ambulans innanför Porta Pia) och om 
Ansgarstavlan för Malmökyrkan. 

Försvaret av Rom 1870 
"Med största svårighet och med löfte 
att återvända dit slet jag mig från 
Florenz och kom till Rom under den 
värsta sommarhettan och ådrog mig en 
ofta återkommande feber. Det oaktat 
studerade jag flitigt det nakna, småle-
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ende åt Stockholms-scribenterna, som 
påstodo att jag af fromleri ej tog 'mo-
dell men på sin höjd kunde förmå mig 
att porträttera någon from Domini-
canermunk'. I stället utförde jag tven-
ne stora taflor 'Den förlorade sonen i 
sin förnedring' utställd på Salongen i 
Paris våren 1870 och 'Sancta Elisabeth 
af Ungern hånad af sitt eget hof', hvil-
ken sednare tafla vann första priset på 
Expositionen för Religiös Konst i 
Rom samma vår år 1870. Denna fram-
gång hade för mig stor vigt ty den var 
min moders sista glädje här i lifvet. 
Hennes Maj estät Enkedrottning Jose-
fina ansåg att hon nu med sin ädla takt 
kunde hugna mig med någon uppmun-
tran utan att jag efter 8 års kamp be-
höfde stämplas som 'en köpt själ'. 
Påståendet om min talentlöshet var 
åtminstone underkastat tvifvel och 
man hade så småningom hunnit öfver-
tyga sig om att intriganten som föröf-
rigt på afstånd svårligen kunde intri-
gera, i stället var en slarf som ej för-
stod sköta sina intressen och ej 
vålede[?] sig att ställa sig in med någon. 
Tvertom ställt litet hear för hufvudet 
med sin uppriktighet. Hon värdigades 
derför gifva mig en uppmuntran af 
1000 kronor och denna gåfva kom just 
till min mors dödssäng. 

Året 1870 blef mitt hårdaste olycks-
år. Mitt lifs största sorg var min mo-
ders död. Mina gynnare i Frankrike 
voro ursinniga öfver de fåfänga försö-
ken att besegra motståndet i Sverige -
och detta med rätta. Fransmannen är 
ej vand att utan resultat besvära sig för 
en stackars svensk. Det stora kriget 
kom med sin fruktansvärda 'debacle' 
och man hade annat att tänka på än 
det efämära intresset för en stackars 

främling. 
Vid Porta Pia, där jag för mina 

principer risquerade mitt eget hf såg 
jag Påfveväldets fall. Hade jag haft en 
hård hatt skulle jag ej hafva sett något 
mer här i verlden, men granaten sved-
de hattens bräddar och jag måste före 
min vän sjelf[..] öfverläkaren till hos-
pitalet genom en vilt skränande hop, 
som några dagar förut jublat Viva Pio 
IX. På den dagen blef jag visserligen 
ett secel äldre men jag fick ögonen 
öppna för mycket, som jag förut ej 
förstått. Den Romerska massans för-
räderi förvånade mig ej men som 
svensk blef jag djupt sårad öfeer mina 
Scandinaviska bröders hållning, hvilka 
med Consuln Juden Bravo [...] till de 
Romerska Monsignori behandlade 
Papisten Werner, som om de med 
hjeltemod hade eröfrat Rom." 

Ambulansen vid Porta Pia 
I ett brev till sin svåger Leonard 
Westman på Valla gård vid Linköping 
hade Werner den 22 september 1870 
skrivit om sina upplevelser vid för-
svaret av Rom mot 'Piemontesarna', 
som under en tid hade belägrat staden: 

"Hvarje dag och hvarje natt voro de 
väntade. Under tiden voro alla com-
municationer brutna med den öfriga 
verlden. Förtviflan öfeer allt drifven 
till det yttersta. Ändtligen börjades 
bombardementet i måndags kl 5 på 
morgonen. Jag var naturligtvis trogen 
mitt löfte och infann mig vid ambu-
lansen. Först af alla satt Doctor Hagler 
och jag ut mot 'elden vid Porta Pia i en 
flakvagn (ty ingen af de hyrda drosk-
kuskarne kom). Då vi bakom en mur 
lemnat vagnen och gingo till fots su-
sade bomberna i luften. En som susade 
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öfeer mitt hufvud bröt sig mot muren 
eclaterade och sårade min kamrat, som 
föll vid mina fötter träffad i armpipan 
och buken. Jag släpade honom till den 
otäcka kärran och måste på knä hål-
lande den sårade mot mitt bröst sucka 
af öfeer gatorna millan en dum nyfi-
ken folkhop som ingen vagn kunde 
skaffa, så långt som från Walla till sta-
den, fruktande att han skulle förblöda. 
Ändtligen kommo vi till Hospitalet 
der han ännu ligger. Stocken[...] har 
sotarn och hustru som är hafvande 
med den Ste. Aftonen förut hade han 
redan skött sitt kall då några 
skomarscher[?] mellan förposten före-
kommit. Nu låg han der med sönder-
skjuten arm och måste höra bombar-
dementet som varade i 5 och lh timma. 
Med oerhördt hjeltemod försvarade 
15,000 man sin och kyrkans sak mot 
en makt af 50,000 - och veko först då 
efter Piemontesarnes hot att mann-
grannt masacrera alla fremlingssoldater 
såvida capitulation ej skedde. Då jag 
sedan lemnade hospitalet, som snart 
var fylldt såg jag packet, som ville kas-
ta sårade suaver i Tibern ropande död 
åt prester[?] och fremlingar - och seg-
rarne tågade in med fångarne, hears 
hjeltemod blef utvisslat. 

Blodig från topp till tå måste jag till 
fots gå genom den flaggsmyckade sta-
den genom en hop pöbel, som just 
slutat sin plundring. Bomber granater 
amputationer sorg och gråt ha ej ett 
ögonblick bringat mig ur fattning, 
men då jag såg en hop menniskor som 
lefvat af presters och fremlingars 
penningar tygellöst och utan skam 
jublande bölja fram har jag tagits af en 
afsky, som ej kan beskrifvas." 

I berättelsen från 1893 fortsatte 

Werner: "För sakernas nya skick hade 
jag ingen orsak att skåla. Roma 
Christendomens Metropolis, de stora 
sorgernas fristad var nu endast Italiens 
hufvudstad där främlingen liksom i 
hvarje stort hotel endast är ett 
betalande nummer. Oafsedt alla 
religiösa eller politiska åsigter måste 
hvarje opartisk konstvän erkänna att 
allt möjligt blifvit försökt för att 
beröfva den Eviga staden sin karaktär 
och göra den så lik en vanlig stor stad, 
som man under årens förlopp kunnat 
hinna med. 

Gerna skulle jag då rest hem, men 
jag hade börjat stora arbeten, dem jag 
ej ansåg mig kunna afsluta i Sverige. 
Min Sancta Elisabeth hade blifvit för-
delaktigt omnämnd i Spanska och Tys-
ka konsttidningar. 'Die Dioscuren, 
hade särskilt hedrat den med en arti-
kel, som öfversatt af en vän i Post-
tidningen väckte mycken ond blod i 
Stockholm. Den belöning taftan för-
skaffat mig passerade, hade naturligtvis 
ingen betydelse därhemma. Men alla 
voro ej af samma åsigt. Erkebiskopen 
af Brisbane i Australien behöfde en 
konstnär för att decorera kyrkorna i 
Queensland. Concurrenter felades ej, 
men hans Högvördighet ansåg lämp-
ligt att uppsöka mig. Anbudet var fres-
tande men då jag på många år måste 
binda min frihet i ett land, där 
konsten aldeles fattas ansåg jag mig ej 
mogen att afbryta mina studier och 
vägrade med svidande hjerta. 

På hösten 1871 voro mina knappa 
resurser slut och liksom många andra 
kamrater måste jag lemna arbetet i den 
stund det började gå säkrare för att på 
vinst och förlust resa till Norden där 
jag visste att jag ej kunde påräkna 
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allmän välvilja men där jag lyckligtvis 
ägde syskon och fränder, som ännu ej 
voro uttröttade af mina ihållande 
motgångar. Förut hade jag skickat mina 
Vikingar kommande från dopet och den 
vanliga visan om fromleri och ensidighet
hade åter börjat men då kom min nakna 
Faunessa och vände ohöfviskt mot 
publiken en temligen oväntad sida -
Skocking! 

I Götheborg, dit jag fört henne rullad, 
hade jag ej vågat visa henne ty där hade 
man ännu en from skräck för det nakna 
- en skräck, som det blef Kronberg 
förbehållet att öfvervinna. Ehuru jag i 
Sverige blifvit mottagen med stor 
gästfrihet märkte jag att min hemresa 
betraktades som en Faillitförklaring och 
en sådan hade jag ej lust att vidkännas. 

Ansgarstavlan till Malmö 
En Catholsk kyrka hade just af 
Engelsmän blifvit grundlagd i Malmö 
och till [den] ville man skänka en tafla. 
Min Sancta Elisabeth hade stannat i 
England och trots missionspresternas 
motstånd, som hellst skulle hafva gifvit 
beställningen åt någon Tysk målare, fick 
jag i uppdrag att måla Ansgarii sändning. 
Priset var tack vare andra utgifter för 
kyrkan mycket lågt och utan några 
andra mindre beställningar skulle den ej 
kunnat bekostat min sejour i Florenz, 
där jag föredrog att i lugn utföra den för 
att vara skild från all nyfikenhet och 
oroande konstprat. Presterna trodde sig 
förmodligen hafva gifvit en almosa, sjelf 
anser jag mig hafva skänkt ett 'Ex voto'. 
Aldeles blottställd måste jag begära hjelp 
till hemresan och följde med svidande 
hjerta min tafla till Götheborg där den 
blef lika förstådd som ett aldeles främ-
mande språk och träffades af Herr 

Hedlunds veto. Beställd för en Catholsk 
kyrka borde det väl hafva varit ursäktligt 
att taftan var målad med en Catholiks 
uppfattning. Men den såkallade 
FornNordiska Renässansen var just då 
Baddan[?] för dagen och den store 
Björnson som året förut samlat mynt på 
sina fantasier öfeer Michel Angelo hade 
nyss slagit om och dundrade mot 'Ro-
manismens ok så inom religion som 
konst'. Hedlund handterade sin afguds 
bannstråle 'Christus borde för att blifva 
erkänd af oss Nordbor sätta sig vid Åke-
Thors fötter'. Denna dogm hade 
Björnssen dragit och förvrängt ur 
Grundtvigs fatabur. Att Ansgarius, som i 
Benedictiner-Ordens annaler kallas 
'Nitis' borde se ut som Björstjerne 
Björnsen hade Hedlund sjelf hittat på 
och dock framhöll han detta muntligen
för hwem, som ville höra honom i hans 
tidning blef min tafla ej omnämnd. Den 
Catholske Gommissionären fann däre-
mot min Ansgarius ej tillräckligt sal-
velsefull men då taftan kom på sin plats i 
Malmö blef den ej ovälkommen. Detta 
bestyrktes åtminstone af Drottning 
Josefina, då jag tvenne år derefter hade 
den nåden att samtala med henne i 
Neapel. I alla fall hade jag gjort mitt 
bästa i glädjen att lemma ett uttryck af 
min öfvertygelse i en Svensk Catholsk 
kyrka - det enda tillfälle som kommit i 
fråga." 

Werner avled 1903 i Rom. Han fick en 
katolsk begravning, men gravsattes bland 
sina nordiska landsmän på den 
protestantiska kyrkogården vid pyra-
miden. Hans minnen och brev till 

släktingarna förvaras i Stiftsbiblioteket i 
Linköping. 

Lars Hallberg 
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VÄRLDEN I MINIATYR 
- en läsvärd jubileumsskrift 

Med anledning av 25-årsjubileet av 
Sankt Lars i Uppsala, som självstän-
dig katolsk församling, har en jubi-
leumsbok utgivits, Världen i minia-
tyr, med undertiteln - en mosaik av 
levande stenar. Det är en ambitiöst 
upplagd skrift som inte bara är av 
lokalt intresse för de som på ett eller 
annat sätt känner anknytning till 
denna specifika församling. Nej 
genom sina utblickar i tid och rum 
ger den också en historik över ka-
tolska kyrkans utveckling i hela vårt 
land. Den är med andra ord en läs-
ning att varmt rekommendera 
KHF:s medlemmar. 

Redaktör är Charlotte Björnström och 
övriga redaktionsmedlemmar Anna-
Maria Hodacs, Britt-Inger Johansson och 
Magnus Nyman. Dessa har utfört ett 
synnerligen förtjänstfullt arbete både i 
kornmitten och som författare till 
enskilda artiklar. Redaktionskommit-
tén har knutit till sig inte mindre än 
23 fakta- och skrivkunniga skribenter, 
som genom sina artiklar och kåserier 
av hög kvalité täcker alla väsentliga 
delar av församlingens verksamhet 
inom historia och nutid. Att layouten 
är aptitlig, bildvalet lämpligt och artik-
larna - trots mycket fakta - lättlästa 
och skrivna med glatt humör, gör inte 
jubileumsboken sämre. (Den promi-
nenta författarskarans mångfald tving-
ar mig att avstå från namnuppräk-
ning.) 

Världen i miniatyr är indelad i tre 
avsnitt: Historisk bakgrund, Porträtt-

Världen i 
miniatyr -
en mosaik 
av levande 
stenar. 

S:t Lars 
katolska 
församling 
i Uppsala 
2001. 

galleri samt Vårt S.•t Lars. 

Historisk bakgrund 
I en inledande artikel får vi en kort 
historik av katolska kyrkans situation 
i vårt land från vikingatid och fram till 
våra dagar med tyngdpunkten lagd på 
Uppsala och Uppland. Denna tyngd-
punkt utesluter ingalunda vidare pers-
pektiv, vilket namn som Sankt Erik, 
den heliga Birgitta, Peder Galle, kung 
Sigismund och Klosterlasse båtar för. 
Andra artiklar bidrar med modern 
katolsk historia, såsom de båda om 
Påvens besök i Uppsala 1989 och om 
den första katolska prästvigningen i 
Uppsala sedan reformationen (Ulf 
Jonssons, SJ, 1993. Vi får också följa 
församlingens vandring från S:t Lars-
gatan i Uppsala, dit pater Gerlach, SJ, 
år 1939 flyttade in som första Uppsala-
stationerade präst, genom de många 
åren vid S:t Johannesgatan och slut-
ligen till den nya, vackra kyrkan med 
det centrala läget i hörnet av Västra 
Agatan och Slottsgränd, som invigdes 
1985. 

Porträttgalleri 
Uppsalas katolska församling är kan-
ske - om möjligt - ännu mer präglad 
av internationell mångfald än de flesta 
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andra katolska församlingar i vårt 
land. Såsom universitetsstad har 
Uppsala (även historiskt) hyst katolska 
studenter och universitetslärare från 
många andra länder. Dagens 2.500 
församlingsmedlemmar kommer från 
cirka 70 olika nationer. 

Porträttgalleriet visar upp en mång-
fasetterad skara, där mångfalden beri-
kat församlingen: konvertiter, invand-
rare, konstnärer, författare, spränglär-
da akademiker, det praktiska arbetets 
män, forskare, vittnen som överlevt 
koncentrationsläger, människor som 
med svåra fysiska eller psykiska handi-
kapp i sin starka gudstro varit föredö-
men ... .Festskriften Världen i minia-
tyr bär också den talande underrub-
riken - en mosaik av levande stenar. 
Man imponeras av hur många goda 
krafter, som inte bara gör värdefulla 
punktinsatser utan under decennier tar 
på sig ansvarsfulla och tidskrävande 
sysslor. En mycket kort presentation 
av de ordenssystrar och präster som 
har verkat eller nu är verksamma i 
församlingen avslutar porträttgalleriet. 
Något utförligare tecknas bilden av 
församlingens förste präst, som länge 

och i motvind ensam verkade där, 
Pater Gerlach. Porträtten är tecknade 
med både humor och kärlek. 

Vårt S:t Lars 
I denna del ges en presentation av 
församlingens verksamhet. En kristen 
församling bör'präglas av gemenskap, 
vittnesbörd, gudstjänst/bön och karita-
tiv verksamhet. Olika grupper, före-
ningar, stiftelser och enskilda eldsjälar 
verkar inom alla dessa områden. Det 
är tufft av en relativt liten församling 
att starta och ro iland så stora och 
olikartade projekt som upprustning av 
Marieudd (studentföreningen), senior-
boende och högstadieskola, Katarina-
skolan. Skolan har nu varit igång i sex 
läsår och nått utmärkta resultat. 
Främst genom sin humanistiskt krist-
na profil har den en viktig funktion 
att fylla. 

Utbildning liksom kunskapssprid-
ning och information ägnas stor möda 
med Öppna förskolan, Barnens och 
ungdomarnas trosundervisning, före-
nings- och föreläsningsverksamhet, bi-
belstudier, debatter, ekumeniska sam-
tal ... . 

Gamla S:t Lars på S:t Johannesgatan (Lars Rooth SJ döper artikelför-
fattarens dotter, Anna Dunér, f. Blom.) 
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Redaktionen för jesuiternas kultur-
tidskrift Signum ligger hos jesuiterna i 
Uppsala. Katolska Bokförlaget i jesui-

ternas regi arbetar här. (Det massme-
diala arbetets tillkomst i S:t Lars är 
dock av äldre datum. Redan i slutet av 
1930-talet axlade pater Gerlach chef-
redaktörskapet för Credo, ett arbete 
som han behöll tills pater Köster år 
1967 tog över. Pater Rooth var också 

tidig pionjär med sina radioprogram 

för Vatikanradion redan på 1950-talet.) 
Mångfalden av nationaliteter och 

olikheten i kulturell bakgrund är 
berikande. Men de kan också ge upp-
hov till meningsmotsättningar och 
konflikter. Avdelningen Vårt S:t Lars 

visar att det finns lösningar, som kan 
tillfredsställa olikartade behov. Olika 
former för liturgi, böneliv, sakral 
musik och för föreningsverksamhet 
kan utformas. 

Mycket positivt har hänt och 
implicit kan man också inläsa en 
hyllning till församlingens avgående 
kyrkoherde, Klaus P. Dietz, som efter 
15 år på posten nu lämnar 
församlingen för nya uppgifter i S:ta 
Eugenia, Stockholm. En stor arbets-
kapacitet, parad med omsorg om 
församlingen och fingertoppskäns-
lighet för dess behov har möjliggjort 
hans arbete. 

james Blom 

Världen i miniatyr kan beställas från S:t Lars församling, pastorsexpeditionen, tel: 018-
1335 43 till en kostnad av 200:- exkl porto. Den bör ockscz finnas i katolska boklådor. 

~ 

MER ÄN BARA KYRKOR OCH KLOSTER 

I Lund existerar en förening som heter Gamla Lund. Dess årsbok handlar i år om de 
många kyrkor och kloster som under medeltiden fanns i Lund. Men även om 
mycket mer. Bokens författare, KHF:s kontaktperson K Arne Blom (tillika 
ordförande i Gamla Lund, nöjer sig inte med att beskriva byggnaderna och deras 
historia. Han skriver också om trosföreställningar, kristendomens insteg i Skan-
dinavien, tankarna bakom klosterväsendet och ordnarnas historia, allt på ett sak-
kunnigt och samtidigt lättfattligt sätt. Han får med förunderligt mycket lärorikt på 
de 85 sidor som boken omfattar och för ämnet fram ända till nutida kloster i Skåne. 

Talrika illustrationer visar de sedan länge rivna klosteranläggningarnas utseende. 
Men som sagt: den lilla boken är inte bara byggnads- och lokalhistoria. Den lämpar 
sig utmärkt som upplysning om kristen tro och katolsk kyrkohistoria - och det 
också norr om Skåne! 

Årsboken heter Klosterstaden och kan erhållas genom insättning av 202 krpå Gamla 
Lunds pg 271901 - 1. Betalar man medlemsavgift i föreningen, 120 kr för år 2001, får 

man den gratis. 
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Else-Britt Nilsen, Nonner i storm och stille 
Katolske ordenss:stre i Norge i det 19. og 20. 
århundre. Solum Forlag, Oslo 2001. 

SYSTRAR I NORGE 

I förra numret av Arv och Minne 
redogjorde Yvonne Maria Werner för 
det internordiska forskningsproj ekt 
som studerar "Ordenssystrar i Nor-
den". Det första arbetet inom detta 
projekt har nu publicerats, nämligen 
den norska dominikansystern Else-
Britt Nilsens bok Nonner i storm och 
stille. Boken, som utgivits med stöd 
från Norges forskningsråd, handlar 
om ordenssystrar i Norge under åren 
1857-1940. 

Boken är på nästan 400 sidor. Det 
kan behövas, för historieskrivningen 
omspänner inte mindre än 10 olika 
systrakongregationer som under den 
angivna perioden verkade i Norge och 

~ 

där drev 22 katolska sjukhus och 21 
katolska skolor. 

En omfattande arkivforskning och 
många intervjuer ligger bakom Else-
Britt Nilsens skildring av systrarnas 
historia i Norge. Boken är vetenskap-
ligt upplagd men lättläst och intresse-
väckande. Också problem som är all-
mängiltiga, inte bara för ordenssystrar 
i Norge, tas upp. Det avspeglas i 
rubriken "Norska nunnor under 
manligt ok" över den presentation av 
boken som dominikansyster Katrin 
Amell gjort i Signum nr 5/2001. En 
utförlig presentation som lockar till 
läsning av hela boken. 

NORRLÄNDSK LEGIONÄR - PÅVLIG RIDDARE 

Under denna rubrik berättar Barbro 
Lindqvist i Släktforskarnas årsbok 
2001 den nästan osannolika historien 
om Härnösandsfödde Johan Felldin 
(1844-1886), som senare tog sig nam-
net Jean de Felldihnj (där j-et skulle 
uttalas sch!). Han var först fattig bagar-
lärling, sedan tog han värvning vid 
Livgardet till häst i Stockholm där han 
konverterade i Eugeniakyrkan 24 år 
gammal. Hans senare äventyrliga bana 
förde via påvlig krigstjänst - han del-
tog vid försvaret av Rom mot de inva-
derande italienska styrkorna 1870 och 

uppgav sig ha blivit riddare av den 
påvliga S:t Gregoriusorden, därav hans 
föradligade efternamn! - till den fran-
ska främlingslegionen i Afrika innan 
han 1879 återvände till Stockholm och 
så småningom fick en föga uppse-
endeväckande tjänst vid Gotlands 
nationalbeväring. 

Vad som är sanning eller lögn i det 
som denne fabuleringskonstens mäs-
tare har berättat om sitt liv, kan väl 
aldrig helt klarläggas. Men denne 
norrlännings fascinerande levnadsöde 
har på ett livfullt sätt återgetts av 
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Barbro Lindqvist. Ytterligare en i den 
ibland mycket märkliga skaran av 
1800-talets svenska katoliker har på så 
sätt fått sin historia bevarad för 

~ 

eftervärlden. Hans grav finns på 
Stockholms norra begravningsplats, 
inte så långt från Katolska kyrko-
gården. 

KATOLSKA FÖRSAMLINGEN I KATRINEHOLM 

Under de senare femtio åren av 1900-

talet präglades den katolska kyrkan i 
Sverige av den stora invandringen från 
andra länder och växte till att bli den 
största frikyrkan i Sverige. Det gav 
kyrkan en stark mångkulturell prägel 
med olika invandrargrupper som där 
hade sin andliga hemvist. Den upp-
visar inte så mycket olika verksam-
heter, utan snarare en närvaro som ger 
en andlig ram och tillhörighet åt dess 
medlemmar. Detta speglar också den 
katolska församlingen i Katrineholm. 
Vågor av invandring och av flyktingar 
har präglat den lilla församlingen. 

Kazimir Vilnis 1951-64 
Den katolska församlingen i Katrine-
holm är en annexförsamling till Heliga 
Korsets kyrka i Eskilstuna, vilken for-
mellt upprättades den 1 juli 1951. Kyr-
koherde då var Kazimir Vilnis, ur-
sprungligen från Lettland. Han fick 
halva Sörmland som församling. År 
1965 utnämndes han till kyrkoherde i 
Falun. 

Kh Vilnis första uppgift blev att söka 
upp spridda katoliker i västra Sörm-
land och ordna själavård och mässor 
för dem. Den svenska praxisen att inte 
ange kyrkotillhörighet vid folkbok-
föringen försvårade detta avsevärt. 

Kyrkoherde Kazimir Vilnis firar massan omkr 
1960 i dåvarande läroverkets suterränglokal, där 
Musikföreningen eljest övade. 

Marie Zelei, ungerska som kommit till 
Sverige redan 1947 och då bodde i 
Vingåker, berättar hur de fick besök 
av prästen redan 1951 och att han då 
brukade fira mässan i deras hem. Han 
besökte flitigt de katolska familjerna 
och medförde ofta skor och kläder till 
familjer med flera barn (På 50-talet 
fanns ju inget ordnat bistånd till 
invandrare.) Han döpte barnen i 
hemmen och gav dem religionsunder-
visning där. Att han talade svenska 
med brytning var något som barnen 
skoj ade med. Han var populär och 
kunde ta sig tid att sitta och spela kort 
med dem. Innan han förflyttades 1964 
gjordes en namninsamling för att få 
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behålla honom, vilket alltså inte 
hjälpte. 

Församlingen bestod av invandrare från flera olika län-
der i Europa. Längst fram sitter de två bröder (Jankovic?) 
som hjälpte prästen som ministranter. 

Läroverket 
Kommunens musikledare, Hans 
Eichinger, var österrikare och katolik 
och en eldsjäl att leda stadens musik-
liv. Genom hans förmedling fick för-
samlingen börja fira mässan i Musik-
föreningens övningslokal i läroverkets 
källare (nuvarande Tallåsskolan). På 
väggarna hängde konserternas af-
fischer med porträtt av dess solister, en 
något ovanlig inramning för guds-
tjänst. Församlingen kom från olika 
länder i Europa: Ungern, Tyskland, 
Schweiz, Polen, Jugoslavien m fl. De 
större invandrargrupperna skulle så 
småningom få fira mässan på sina 
egna språk. (Se nedan!) 

Nävertorp 
1966 invigdes den nya stadsdelskyrkan 
i. Nävertorp. Katolikerna erbjöds då 
att få fira sina gudstjänster i försam-
lingshemmet. Riktigt när detta började 
är inte känt, men detta var för-
samlingens lokal fram till slutet av 
1970-talet, då man fick flytta in i 
kyrkan. Det var ett tecken på den nya 

ekumeniska öppenheten som växt 
fram efter Andra Vatikankonciliet och 
den ökade förståelsen för invandrarnas 
andliga behov och tillhörighet. Det 
här innebar också att fler katoliker 
kände sig hemma i gudstjänsten då 
man fick vara i en riktig kyrka. Mäs-
san firades i stor enkelhet men med 
stort engagemang från medlemmarna. 

Sedan Hans Eichinger flyttat tillbaka 
till Wien har ingen kunnat spela till 
mässan. Till juldagens gudstjänst har 
man ofta kunnat få hjälp utifrån (An-
ders Isacsson under 80-talet, Nadalina 
Bogdanovic under slutet av 90-talet). 
Genom musikaliska präster har man 
ändå lärt sig sjunga de svenska psal-
merna. Den ekumeniska psalmboken 
av 1986 underlättade för församlingen 
att delta i sången. 

Paul Muller 1964-72 
Efter Fader Vilnis utnämndes en 
schweizare, Paul Muller, till kyrko-
herde i Eskilstuna. Han återvände 
1972 till sitt hemland. Under ett par år 
1967-69 hade han till sin hjälp för 

Vid kyrkkaffet i artikelförfattarens trädgård sitter 
Kyrkoherde Paul Muller och tre ungerska fruar 
(Irene Simon, Vincze Jolån, Marie Zelei) samt 
Knut Ellwyn Denne var katolik, son till den i 
Katrineholm legendariske lasarettsläkaren Carl 
Ellwyn och skrev mycket fina religiösa dikter. 
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undervisning av barnen franciskan-
systrar från Oirschot i Holland. De 
var välutbildade och använde en mo-
dern pedagogik. Bl a ordnade de jul-
spel med.. barnen och aktiverade dem 
på olika sätt. 

Under denna tid besökte också 
biskop John Taylor församlingen och 
läste mässan i Nävertorpsgården. 

Martin Schmid 1972-2000 
Martin Schmid, ursprungligen från 
Tyskland, efterträdde Paul Muller och 
blev den som kom att konsolidera 
församlingen. Med sin vardagsnära 
svenska och kraftfulla framtoning 
samlade han katoliker från alla de 
olika kulturerna till att bli en enhet. 
Detta trots att mässan endast firades 
en gång i månaden samt på juldagen 
och påskdagen, dvs 10-11 gånger per 
0 ar. 

När det gällde barnens undervisning 
och förberedelse för första kom-
munionen och senare konfirmationen 
prioriterade han detta och kom varje 
torsdag under terminerna. Under hans 
sista år samlades också några kvinnor 
till en liten bönegrupp på dessa 
torsdagar, vilka brukade sluta i 
berättelser ur hans händelserika liv. 

Michael Schneider 2000-200 1 
Under Fader Martins sjukdomstid fick 
han Michael Schneider till hjälp. Han 
utnämndes sedan till kyrkoherde den 
15 augusti och välkomnades varmt. 
Också han kom från Bayern och hade 
lång erfarenhet från arbete i Västerås 
församling. Han stod för både 
kontinuitet och förnyelse. 

Kroatiska gudstjänster 
Fader Stjepan Biletic kom till Sverige 
1977 som ansvarig för de jugoslaviska 
katoliker som strömmat in i landet. 

Under 60-talet togs flyktingar emot 
från transitläger i Österrike och under 
70-talet värvades arbetskraft till SKF, 
Ericsson och Ljungströms. Sedan 1980 
har Fader Biletic kommit till Näver-
torpskyrkan första söndagen (alt lörda-
gen) i månaden för att fira mässan på 
kroatiska. 

Först genom kriget i Jugoslavien och 
Kroatiens självständighet i januari 
1992 blev gemene man i Sverige med-
veten om skillnaderna mellan de ka-
tolska kroaterna och de ortodoxa ser-
berna. 

Då bildades en kroatisk förening 
som genom insamlade medel skickade 
hjälp till det krigsdrabbade landet 
genom Kroatiska Riksförbundet. 1992 
förmedlade Fader Biletic kontakt med 
den katolska hjälporganisationen 
Caritas, som tillhandahöll paket med 
basförnödenheter och bekostade de 
dyra transporterna till Kroatien. 

Även bland de bosniska flyktingarna 
som togs emot efter 1993 fanns 
katoliker med kroatisk bosniska som 
språk. 

De kroatiska katolikerna är numera 
väl integrerade i Sverige och behovet 
av en regelbunden mässa på kroatiska 
är inte lika stort. Därför firas inte 
dessa gudstjänster lika ofta. Fader 
Biletic har nu, 2001, utnämnts till 
Generavikarie för Stockholms katol-
ska stift och erhållit nya ansvars-
områden. 
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Vietnamesiska gudstjänster 
År 1980 tog Katrineholm emot ett 
stort antal s k båtflyktingar från Viet-
nam. Det var både vietnameser och 
sino-vietnameser. Samtidigt kom en 
stor kontingent båtflyktingar till 
Norge, där många var katoliker. Bland 
dem fanns flera präster. Där fanns 
också en prästkandidat, Thaddeus 
Tran Chanh Thanh, som erbjöds 
fortsatt utbildning av den katolske 
biskopen i Stockholm för att sedan 
tjänstgöra bland de katolska vietna-
meserna i Sverige. Han studerade i 
Sverige och i Rom och prästvigdes i 
Stockholm 1983. Fader Thaddeus är 
ensam ansvarig för gudstjänster och 
själavård bland de katolska viet-
nameserna och reser över hela Sverige 
för att betjäna dem. Till Katrineholm 
kommer han en söndag i månaden till 
Nävertorpskyrkan. Man firar mässan 
och sjunger sina vackra psalmer på 

vietnamesiska. Han undervisar även 
barnen och har dop och vigslar. 

Polska gudstjänster 
Kyrkoherde Ryszard Denisiuk har 
kommit till Katrineholm sedan 1985 
för att fira mässan på polska. De första 
åren var de polska gudstjänsterna i 
Nävertorpskyrkan, men under hela 
90-talet har man samlats i Sand-
bäcksgården den första söndagen i 
månaden. Under 1980-talet skedde en 
stor polsk invandring till Sverige. Då 
reste Fader Ryszard till flyktingför-
läggningen i Flen och till flera städer i 
Sörmland från Norrköping, där han 
var kaplan. Efter sin utnämning till 
kyrkoherde i Karlskoga 1987 har han 
fortsatt att besöka Katrineholm. Anta-
let polacker har varierat, men en fast 
grupp på cirka tio personer kommer 
till den polska mässan. Några vietna-
meser besöker den också regelbundet. 

Ann-Marie Cervin 

~d 
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50-ARSFIR.ANDE 
för både passionisterna och Växjö församling 

1951 påbörjade de brittiska passionisterna sin verksamhet i Sverige, till en början i 
Småland och senare främst i Göteborgstrakten. Detta kommer att firas i september i 
år. Lördagen den 8 september firar passionistorden sitt 50-årsjubileum i Göteborg 
med deltagande av bröder, präster och systrar som varit verksamma i Sverige. Dagen 
därefter firar Växjö församling sina 50 år. Det var nämligen i oktober 1951 som 
passionisterna slog sig ner i staden, de första katolska prästerna som varit fast bosatta 
där sedan reformationen. 



KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 
Program hösten 2001 

STOCKHOLM 
Måndag 17 september 
kl 19.00 
S:ta Eugenia kyrka 

Kungsträdgårdsg. 12 

Torsdag 25 oktober 
kl 19.00 
S:ta Eugenia kyrka 
övre salen 
Kungsträdgårdsg. 12 

Måndal 19 november 
kl 19.00 
S:ta Eugenia kyrka 
Kungsträdgårdsg. 12 

UPPSALA 
Onsdag 28 november 
kl 19.00 
S:t Lars kyrka 
Slottsgränd 7A 

Föredrag av Harriet Westerlund: 

KLOSTERLASSE 
- Om ett försök att återföra 
Sverige till katolicismen under 
Johan III 

Göran Dahlin berättar: 

FRÅN FEMTIO KA TOLSKA ÅR 

Föredrag av fader Henrik Roelvink OFM: 

KLOSTRET PÅ RIDDARHOLMEN 
En 1900-takhistoria 

Föredrag av Britt-Inger Johansson: 

VÄRLDEN I MINIA TYR 
- S:t Lars katolska församling i Uppsala 
bakom kulisserna 
Samarrangemang med AC i Uppsala. 
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KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 
Program hösten 2001 
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LUND 
Lördag 29 september 
kl 15.00 
S:t Thomas kyrka 

Lördag. 17 november 
kl 15.00 
S:t Thomas kyrka 

MALMÖ 
Fredag 9 november 
kl. 19.15 
Vår Frälsares kyrka 
"bispsalen" 

GÖTEBORG

Föredrag av docent Marie-Louise Roden: 

CHRISTINA 
En svensk drottning i påvarnas Rom 

Föredrag av presschef Sven Heilo: 

BLAND MUNKAR OCH MINNEN 

Kåseri av f. rådman Barbro Lindqvist: 

O 

STORT OCH SMÅ TT OCH 
MINDRE GOTT 
Från församlingens första år 
Samarrangemang med AC i Malmö. 

För uppgift om tidpunkt och program v.g. 
kontakta Roland Allnert, tel 031-18 21 09 

Väl mött till höstens föreningsarrangemang! 

ALLA - ÄVEN ICKE-MEDLEMMAR - ÄR VARMT 
VÄLKOMNA TILL KHF:S MÖTEN 

Ekerö Tryck, tryckeri MLB HB 
Ekerö år 2001 
08-560 308 10 


